

吴川市科工贸和信息化局

吴科工贸函〔2019〕6号 (B)

关于政协第十三届吴川市委员会第四次会议 第11号提案答复的函

伍健昶委员：

您提出的《关于大力推动月饼产业化发展，助力吴川经济建设腾飞的建议》（第11号）提案收悉，现答复如下：

吴川市月饼产业是吴川的经济的主要支柱。多年来，经过相关部门的努力，吴川被评为中国月饼之乡，并被批准筹建广东省知名品牌创建示范区，吴川月饼制作技艺被命名为省级非物质文化遗产，带动和促进了吴川经济的发展。为进一步推动月饼产业的发展，助力吴川经济建设的腾飞，我们主要做了以下工作：

一、加大宣传力度，提高吴川月饼品牌知名度

根据广东省月饼产业知名品牌创建示范区的24项验收细则，宣传广告是重要内容之一。然而，我们过去的宣传力度不大，本着酒香不怕巷子深的思想，成为了创建工作建设工作的短板。为了加强宣传，我们采取了三大措施：一是加大投入。由过去每年几十万元的广告费用支出增加到几百万元，增幅10倍左右；二是扩大宣传范围。过去宣传范围以本省本地为主，现在扩大到全国，尤其是华南、华中、华东等省市，近年来，中央电视台、上

海电视台、湖南卫视台和当地主流媒体经常报导吴川月饼的相关消息或专题广告。同时，针对互联网流量大、阅读快的优点，进一步加强网上宣传力度，中华网、南方网等媒体内容不断更新，打开百度搜索，吴川月饼的信息量可以用铺天盖地来形容，图文并茂，内容十分全面丰富，影响力大增。三是建造大型路边广告牌。广东高速、高铁、广西高速沿路可见吴川不同品牌的大型固定广告牌。最近吴川月饼行业协会还向吴川市人民政府提交报告，申请在吴川高速、高铁出入口地段建造三个广告牌，经相关部门审核，已获准在浅水镇杨梅仔村高速公路旁、浅水镇杨梅小双塘村高速公路旁、长岐镇苏村高铁站附近地段设立三个“中国（吴川）月饼之乡”广告牌，尽量将吴川月饼的宣传广告做到深入人心，脍炙人口，交口相赞。

二、打造吴川月饼文化旅游景点，增强吴川月饼品牌的影响。

吴川月饼文化源远流长，底蕴深厚，有三大特色可以成为旅游资源：一是参观月饼文化节（定期）。已成功举办三届，内容丰富多彩，包括月饼的历史文化展示、月饼加工技术研讨、烘焙技术交流，及月饼品鉴、展销、艺演、书画展等内容，吸引数以百万的人参加；二是参观吴川月饼产业园区（不定期），展示各大品牌的厂容厂貌，如金九、福海、南方月、裕达、金海港等，边参观边品尝月饼，情趣十足。三是参观吴川月饼历史博物馆（定期），该博物馆建在吴川市创业路一号即金九生产厂区二楼，面积3000平方米，溯源吴川月饼的历史文物、图片、画卷、雕塑，数以千计，对吴川月饼的历史文化一目了然。2017年开馆以来，每逢生产季节，每天参观的游客数以千计，成为不可多得的旅游

景点。下一步拟向旅游部门申请，将月饼行业三大特色纳入专业旅游线路景点。

三、以地理标志产品“吴川月饼”为引领，进一步拓展国内外市场

我们采用两条腿走路的方针，一是拓展国内销售渠道。过去吴川月饼的主攻方向是广东、广西、海南及港澳等华南地区。2013年吴川月饼被认定为国家地理标志保护产品后，我们根据市场调查，及时对销售策略作了调整，面向全国，重点是华南地区，其次是华中地区。龙头企业金九饼业捷足先登，在上海建立了吴川月饼生产基地，2018年厂房建设竣工，并开始试产，2019年中秋前将正式投产。该生产线投产后，吴川月饼基本上可满足华中、华东地区的要求；二是拓展国外市场。去年，吴川月饼被国家质检总局推荐为中欧100+100地理标志产品互认互保产品，同年7月，欧盟反馈了相关征求意见，现我方正在对相关包装、运输等细节进行修改，并将译成英文答复欧盟方。吴川月饼走向世界将成为现实。

四、推进地理标志保护产品标准制定工作，组织制定《地理标志产品吴川月饼》

2017年，我们对《吴川月饼生产技术规范》进行了全面修改，湛江、吴川两级的质监部门、吴川市工商联、月饼协会及全市15个知名品牌负责人都参加了修订工作，经反复评审、论证，修订了《地理标志产品 吴川月饼》，规定了吴川月饼的术语与定义、地理标志产品保护范围、要求、生产加工过程中的卫生要求、检验方法、检验规则及标志、包装、运输、贮存等要求。

五、对照示范区验收细则，围绕技术质量问题大力创新

(一) 原材料配方创新。主导产品伍仁月饼配料不但增加“伍仁”分量，而且必须是传统的伍仁：瓜子仁、芝麻仁、橄榄仁、核桃仁，杏仁。火腿肉和糖的分量适当减少，使之成为健康有益，人人喜爱的保健食品。

(二) 检测手段创新。根据《标准》要求，建立行业检测中心，配备现代化检测器具，不合标准的产品坚决不准出厂。

(三) 烘焙技术创新。改由机械烘炉，电脑操控，确保产品合格率达百分之百。

(四) 仓储保存方法创新。仓库重地除温控达标外，必须达四防标准：防尘、防鼠、防蝇、防污染。

(五) 采购原材料创新。采购对象相对固定，逐步实行原料生产基地化，进料全程监控登记，并建立台账。

(六) 生产过程卫生要求创新。上岗人员必穿防护工作服、戴帽、戴手套、戴口罩，上岗人员每年必须进行健康检查，持证上岗。

(七) 生产过程监督方法创新。通过电子监控确保记录材料的真实性、有效性和可追溯性。

(八) 产品质量跟踪程序创新。产品检测全程电子监控，若发现弄虚作假行为，快速反应，即时曝光追责。

(九) 产品包装程序创新。内包装必须用胶膜密封，合标产品在包装上标明商标品牌、质量指标、保质期、生产日期、生产厂家、地址和电话号码等；不经检测的产品不得使用“中国月饼之乡”和“中华人民共和国地理标志产品”标记。

(十) 计量检测工作方法创新。按生产批次先后，首先内检，

其次到技术监督部门抽检，最后送检。若有一个环节不过关，则本批次产品报废。

(十一) 质量目标创新。根据卫生质量方针提供的目标框架，制订自己的质量目标为：客户满意率98%以上，设备设施卫生达标率98%，出厂合格率100%，按期交货率100%，索赔案件数为零。

(十二) 技术人才来源渠道创新。多渠道招揽人才，确保企业可持续性发展，增强后劲。

六、加大品牌保护力度，切实维护吴川月饼企业的商标品牌的合法利益。

(一) 月饼企业、月饼协会与政府部门三方协力，学习、宣传商标、专利等知识产权方面法律知识，增强企业法律知识和品牌自我保护意识。由于品牌保护意识淡薄，近年来市面上出现大量的假冒、仿造产品，严重影响吴川企业的发展，已造成一定的负面影响。政府部门加大与月饼企业、月饼协会的信息交流，特别是利用月饼协会的影响力，组织月饼企业学习、宣传相关法律知识，增强企业品牌自我保护意识。今年下半年我市计划组织举办一期《企业知识产权管理规范》（国家标准）业务培训班，指导企业增强知识产权的内部管理，提升企业品牌自我保护意识。

(二) 协助指导企业及时注册商标、申请知识产权等。随着“月饼之乡”落户吴川，“金九”、“福海”等为代表的多家吴川月饼品牌闻名中外。除了要保护好“金九”、“福海”等注册商标的法定权益，还要协助和指导更多的月饼企业及时注册商标、申请知识产权等。

(三) 开展打击品牌侵权专项行动，协助吴川月饼企业维权。

2017年8月，我市查办了假冒“金九月饼”一案，并将侵权人移送司法机关进行刑事追诉；2018年6月我市联同湛江市知识产权局查办茂名化州“福海月饼”注册商标涉嫌侵犯“福海”月饼注册商标（福海饼业公司）一案，争取了省知识产权局介入协调处理，并协助福海饼业公司将茂名化州“福海月饼”涉嫌侵权一事上诉湛江人民法院，切实维护了吴川月饼企业的合法权益。2019年，我市计划开展一次针对月饼行业的打击知识产权侵权专项行动，加大力度打击假冒、仿造吴川月饼品牌的侵权行为。

七、严把“五道关口”，严厉打击生产经营假冒伪劣月饼违法行为。

（一）严把“市场准入关”。严查市场主体资格，查看月饼生产经营单位是否证照齐全，督促食品生产经营单位切实履行食品安全主体责任。

（二）严把“食品出厂关”。督促月饼生产企业加强质量自管自控，严格落实原辅料进厂查验记录制度、生产过程控制制度及月饼出厂检验记录制度，不断提高自身的产品质量。

八、政府采取多种措施，自主创新产业不断形成。

（一）我市通过自主创新和引进消化吸收再创新，月饼传统产业的关键必须从要素驱动投资驱动向创新驱动转变，实现从依靠增加资源消耗向依靠提高资源利用效率的根本转变。创新驱动的重要方面是推动技术创新，必须支持月饼企业进行设备改造升级，推动设备更新。支持企业淘汰老旧设备，引进和购置先进适用设备，推广应用工业机器人装备，提升企业装备水平的创新才能把企业做大做强。

（二）加快推进食品产业基地建设。2016年以来，吴川市建

成集食品生产、研发、销售于一体，设施完善、功能齐全，绿色、环保的食品产业基地，总规划面积 1500 亩。推动首期入园的福海饼业投产达效，并推出首期其他土地招拍挂，引进多家食品企业入园。后续规划建设二期，并建设食品产业博物馆。

(三) 加强指导，加快推进“广东省吴川月饼产业知名品牌示范区”筹建工作。

(四) 利用多种渠道广泛宣传吴川月饼为国家地理标志保护产品，提高吴川月饼知名度。

(五) 2019 年，我市政府将吴川月饼工作站的申报工作纳入政府工作报告，打造吴川月饼非遗工作站，以此来推动月饼产业的发展。

总之，我们将竭力壮大月饼产业，以此为抓手带动其它行业的发展，助力吴川经济建设的腾飞。

(分管领导：林剑锋 经办人：凌晓蓉 联系电话：5581278)

